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ABSTRAKT 

Prishtina, si kryeqyteti i Kosovës, një shtet i ri, ka nisur një rrugë të rëndësishme drejt zhvillimit 

urban dhe transformimit në një qytet modern. Megjithatë, përballë rritjes së popullsisë dhe 

zhvillimit të infrastrukturës, qyteti has sfida të mëdha në menaxhimin e trafikut, sigurinë rrugore 

dhe mbrojtjen e mjedisit. 

Ky punim synon të përdorë Sistemin Informativ Gjeografik (GIS) për të grumbulluar, menaxhuar 

dhe analizuar të dhënat gjeografike dhe hapësinore, duke ofruar një zgjidhje të lehtë dhe të 

integruar për mbështetje në zhvillimin e qëndrueshëm urban dhe përmirësimin e menaxhimit të 

trafikut në kryeqytet. 

GIS-i është një teknologji e avancuar që ndihmon në hartografimin kompjuterik dhe në krijimin e 

një kuptimi më të thellë të territoreve dhe përbërësve të tyre gjeografikë. Ky sistem përfshin mjete 

dhe komponentë të ndryshëm që mundësojnë analizimin efikas të informacionit hapësinor të një 

zone. GIS-i ka lehtësuar ndjeshëm procesin e vizualizimit të të dhënave në formën e hartave. Sot, 

kjo teknologji përdoret gjerësisht për zhvillimin e projekteve dhe në kërkimin e paraqitjen e të 

dhënave gjeografike. Programet kompjuterike që bazohen në GIS janë të pranishme në shumë 

sektorë të ndryshëm, përfshirë industrinë, ekonominë, administratën qendrore dhe lokale, si dhe 

shërbimet publike e private. 

Qëllimi kryesor i këtyre sistemeve është të ndihmojnë në menaxhimin e burimeve dhe të 

mbështesin vendimmarrjen në fusha të ndryshme, duke mundësuar integrimin e të dhënave 

tabelare dhe atyre hapësinore. Përmes grumbullimit të të dhënave nga burime të ndryshme, 

përfshirë matje të trafikut dhe sondazhe me qytetarët, si dhe përpunimit të tyre në GIS, mundësohet 

identifikimi i zonave me problematika të trafikut dhe sigurisë. Gjithashtu, GIS-i lejon segmentimin 

e qytetit në zona të detajuara dhe zhvillimin e modeleve të transportit, të cilat ndihmojnë në 

optimizimin e rrjetit rrugor dhe uljen e ndikimeve mjedisore. 

Ky hulumtim synon të kontribuojë në zhvillimin e Prishtinës si një qytet modern dhe të 

qëndrueshëm, duke ofruar zgjidhje të bazuara në të dhëna për sfidat me të cilat përballen qytetarët 

dhe autoritetet e transportit në një shtet të ri. 
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